Záróvizsga témacsoportok
Energetikai informatika tárgyból

Az épületautomatizálási rendszerek feladatai, céljai (A (korszerű) villamos installációval szemben támasztott követelmények. Az osztott intelligenciájú rendszer előnyei a hagyományos – központi vezérlésű – épületinformatikai rendszerekkel szemben. A BUSZ technológia jelentősége. Az EIB rendszer felépítése, topológiája (vonal, tartomány, gerinc fogalma, átjárók és csatolók más rendszerek felé).)

Az EIB/KNX rendszer címzési formái és azok felépítése (fizikai és logikai címek, többszintű címzés, távirat felépítése és bittérképe)

EIB/KNX rendszer készülékeinek általános felépítése és csoportosítása (buszcsatoló (blokkvázlat, rendeltetés, működés), az alkalmazói interfész, a végkészülék felépítése, érzékelők beavatkozók.) 
Az OSI rétegmodell felépítése, és az EIB/KNX rendszer adatátviteli moduljának ismertetése (A szintek feladatának ismertetése. Adatátviteli módozatok fajtáinak ismertetése. Az EIB/KNX rendszer adatátvitelének részletes ismertetése. EIB/KNX rendszer adatátviteli modulja (blokkvázlata, rendeltetése és működése).)

EIB/KNX rendszer készülékeinek csoportosítása és rendeltetése (Az EIB/KNX rendszer érzékelőinek (nyomógombos kezelőfelület, bináris bemenet, szobatermosztát, mozgásérzékelő, fényérzékelő, időóra, stb.), beavatkozóinak (bináris kimenet, kapcsoló, dimmelő és redőnyvezérlő aktor, stb.) és kombinált készülékeinek ismertetése, egyes típusainak bemutatása.)

A LON és MODBUS (Adatátviteli médiumok, LON csomópont felépítése, A hálózat fizikai strukturálása, A Modbus kommunikáció, programozás.)

Világításvezérlés EIB/KNX rendszerben (ETS terv, csoport és fizikai címek, világításvezérlési módok ismertetése.)

Épületen belüli automatizálási feladatok (felsorolás)

A PMU és WAMS (A GPS működése; A PMU működése; A WAMS alkalmazása; PMU alkalmazások; Tranzitfolyosó.)

Árnyékolásvezérlés EIB/KNX rendszerben (ETS terv, csoport és fizikai címek, árnyékolásvezérlési módok ismertetése.)

PLC központi egysége (PLC központi egysége (CPU) felépítése és működése, memóriák, belső illesztések.)

Smart metering (Az AMR; A SMART mérés; Open Smart struktúra; Prepaid mérés.)

Informatikai rendszerek (Erőművek legfontosabb informatikai rendszerei; Szolgáltató vállalatok (utility) legfontosabb informatikai rendszerei; Sziget alkalmazás; Integrált alkalmazás; Rendszerkapcsolatok; SAP rendszer; OEM.)

Karbantartási stratégiák, koncepciók, eszközök (Karbantartási stratégiák; A megbízhatóság és kockázat; CMMS funkciók; CMMS rendszerek; Transzformátor karbantartás.)

Térinformatika – GIS (A térinformatika forrásai; GIS rendszer felépítése; A KÖFIR rendszer; A KIR rendszer; Multiutility.)

DCS rendszerek (Alkalmazási terület, főbb jellemzők.)

Mérések az erősáramú hálózatokon (Alapvető mérési sémák; Mérőváltók szerepe, kapcsolódások a mérési körbe; Mérőkészülék technológiák; A/D - D/A átalakítás; Digitális mérési algoritmusok.)

Alállomási adatgyűjtő rendszerek (Alállomási mező; Redundancia; Szinkronizálás; Alállomási rendszerek; Alállomási irányítástechnika, adatgyűjtés; Szekunderezés; Szélerőmű irányítástechnikája; TMOK alkalmazás.)

Adatátvitel (Hálózati rétegek; Adatátviteli fizikai csatornák; Számítógép hálózati struktúrák; Adatátviteli eszközök; a protokoll fogalma; Iparági adatkapcsolati feladatok - adatátviteli közeg; Ethernet)

A villamosenergia-rendszer hierarchikus irányítása (A villamosenergia-rendszer irányítása; Erőművi irányítási rendszerek; Az irányító központok feladatai, együttműködése; A MAVIR rendszerei; a SCADA rendszer feladatai; Az EMS rendszer feladatai; A DMS rendszer feladatai.)

Diszpécserközpontok, megjelenítő rendszerek (Iparágak és diszpécserközpontok; Sématáblák; Megjelenítés grafikai paraméterei; A villamosenergia-rendszer felügyeleti megjelenítés sajátosságai; Színek szerepe a megjelenítésben; Grafikai megoldások a villamosenergia-rendszer megjelenítésében.)

Iparági SCADA rendszerek (Rendszertelepítés lépései; Iparági SCADA rendszerek ismertetése; Hazai villamosipari SCADA példák; Villamosipari SCADÁ-k specialitásai.)

Az on-line hálózatszámítás alapjai (Az on-line hálózatszámítás főbb elemei; Az állapotbecslés szerepe és működése; A topológia számítás feladata, működése; A load-flow számítás „alapkérdése”; Az állandó (statikus) és dinamikus bemenő adatok; Az impedanciás elem modellje; On-line és off-line load-flow vizsgálatok.)

Fűtés- és klímavezérlés (fűtés-hűtés) EIB/KNX rendszerben (ETS terv, csoport és fizikai címek, fűtés/hűtés vezérlési módok ismertetése.)

Épületen belüli automatizálási feladatok (felsorolás)

Elszámolási mérések (A kiegyenlítő energia; A szabályozási energia; A menetrend; A mérlegkör; On-line és elszámolási mérés; Bruttó és nettó erőművi energiamérés.)

Az épületinformatikai rendszerek felhasználása az energiagazdálkodásban (célok, megvalósítás eszközei, működés.)
PLC rendszer részei (Moduláris PLC részei, felépítése; PLC digitális I/O modulok illesztése.) 

Analóg I/O illesztése PLC-hez (Érzékelők, távadók illesztése analóg bemenetre, analóg kimenetek illesztése.)

PLC programozása - program végrehajtása (PLC programfejlesztői környezet ismertetése; A programfejlesztés főbb lépései, hardver-konfiguráció, utasítás írási módok, program végrehajtási módok, a program funkcionális tagolása, logikai és időzítő utasítások.) 

Vizualizálás az EIB/KNX rendszerben (Vizualizálás lépései (grafikai tervek, ETS terv, paraméterezés). Vizualizáló program tulajdonságai.)

Tudásmenedzsment (A tudásmenedzsment fogalma; A tudáspiramis; A tudás felhasználásának mérése; Tudásmenedzsment eszközök.)

